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рансформаційні процеси суспільного життя
зумовлюють якісно новий стан суспільного

устрою, охоплюючи економіку, політику, куль-
туру. У сучасних умовах системна трансформа-
ція виявляється в орієнтації на ринкові відно-
сини, в гуманізації суспільних відносин, демо-
кратизації політичної системи. Ці чинники зу -
мовили необхідність модернізації ін фор маційної
взаємодії між суб’єктами економіки, політики,
засобів масової комунікації. 

Тенденції трансформації, глобалізації сис -
те ми масової комунікації є об’єктом ґрунтов-
них наукових досліджень українських учених
В. Рі зуна, О. Зернецької, які наголошують пе -
ред усім на комплексному, системному харак-
тері трансформаційних змін у соціальних ко -
му нікаціях. Вагомим для українського журна-
лістикознавства є дослідження й окремих ас -
пектів функ ціювання модерних мас-медіа.
При міром, І. Артамонова, К. Пилипенко роз-
глядають блог-записи як жанр інтернет-кому-
нікації, аудиторію інтернет-ЗМІ, М. Яцимір -
ська — ефективність гіпертексту в масовому
комунікуванні, О. Колісник — теоретико-мето-
дологічні засади типологічного моделювання
інтернетної періодики, А. Захарченко — інте-
рактивні комунікаційні стратегії в Україні.

Серед російських учених функціонування
інформації в сучасному суспільстві досліджує
Р. Гіляревський, явища соціальної трансфор-
мації, трансформаційні процеси та конверген-
цію ЗМІ вивчають О. Вартанова, В. Ка раєва,
Б. Іграєв, В. Рожков, типологічні мо делі но -
вих медіа пропонує до наукового обговорення
К. Карякіна, пріоритети комунікативістики
та їх модернізацію, сучасні технології пред-
ставлення новин, зокрема їх феймування, дос -
ліджує Л. Землянова.

Об’єкт нашого дослідження — медіа в ін фор -
маційному суспільстві. Предмет дослідження —
наукові теорії трансформації медіасередовища в
інформаційному суспільстві. Мета наукового
аналізу — дослідити еволюцію теорій щодо
транс формаційних процесів у медіасередовищі.

На кожному етапі розвитку соціуму транс-
формаційні процеси набувають особливих ха рак -
терних ознак, однак вони, трансформаційні про -
цеси, є органічною і невід’ємною частиною ево-
люційного розвитку суспільства, будучи про -
 дуктом поступового розвитку суспільних явищ в
минулому і базою для подальшого накопичення
та впровадження якісних змін.

Сутність і спрямованість поступу суспільст ва
50—60-х рр. виявилися у поширенні теорій про
постіндустріальне чи інформаційне суспі льст -
во. Введений і поширений Ю. Хая ши, Е. Тоф -
ф лером та іншими науковцями тер мін «інфор-
маційне суспільство» номінував нау кову дефіні-
цію, в якій ключовим словом була інформація.
За У. Дайзарду, в інформаційному суспільстві
основним видом економічної діяльності є вироб-
ництво, зберігання і поширення ін формації [1].
На думку Ю. Хаяши, в інформаційному суспіль-
стві виробництво та його продукти стають інфор-
маційно ємними, а до головних цінностей нале-
жать культурне дозвілля і час. Новий соціаль-
ний устрій (економіка послуг, сердцевина теоре-
тичних знань) ґрунтується на телекомунікаціях.
Технологічно комунікації та опрацювання ін -
фор мації стають компонентами єдиної моделі. У
міру розширення використання комп’ютерів у
комунікаційних мережах електронної комуніка-
ції будуть ставати невід’ємним елементом у
комп’ютерному опра цюванні даних, відмінності
між обробленням інформації і комунікації зник-
нуть [2]. 

В умовах соціальної трансформації суспіль-
ства контрастно виявляються властивості інфор-
мації: інформація — це дія, яка триває певний
проміжок часу, а не стан буття, яке займає фі -
зичний простір, що характерно для звичних ма -
теріальних предметів [3]. Із появою мережі Ін -
тернет інформація (цифрова) не обмежується
жод ною матеріальною межею і стає неперерв-
ним процесом. Вона перетворюється на головну
категорію економічного життя, здійснює доко-
рінні перетворення в масовій комунікації та ін -
ших формах соціальних відносин.
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Однак семантична структура поняття «ін -
фор маційне суспільство» недостатньо повно
охоп лює ознаку «аналіз соціальної структури
сус пільства». Тому сформульована М. Касте ль -
сом концепція мережевого суспільства (вірту-
ального суспільства, за А. Балем) передбачає,
що ядром нового суспільства стає нова комуні-
каційна організація, в основі якої буде не сама
лише інформація, а й мережева логіка його ба -
зисної структури. Таким чином формується но -
вий тип суспільного устрою — мережевий, в яко -
му провідну роль відіграють комп’ютеризовані
інформаційні лінії зв’язку, що пронизують усі
сфери соціуму [4, с. 293]. На думку М. Кас те -
льса, соціальна структура, що формується в гло-
бальному масштабі, набуває ознак суспільства,
серед яких найважливішою є навіть не доміну-
вання інформації або знання, а зміна на пряму
їх використання. Унаслідок цього провідну роль
у жит ті людей і суспільства загалом набувають
глобальні, мережеві структури, що витісняють
ко лишні форми особистої та речової залежності
[4, с. 293]. У трансформаційному суспільстві
від буваються такі докорінні структурні зміни
соціальної комунікації:

домінування функцій і процесів, орга-
нізованих за принципом мереж;

жорсткі вертикально орієнтовані соці-
альні структури змінюються гнучкими горизон-
тальними мережами, через які здійснюється об -
мін інформаційними ресурсами.

Сучасний соціальний розвиток прогнозовано
в низці наукових теорій 1950—1960-х рр. у сфе -
рі інформатики та комунікативістики [5; 6; 7].
Зок рема, варто згадати ідеї американських по лі -
тологів і соціологів Г. Лассуелла (H. Lasswell) і
П. Лазарфельда (P. Lazarfeld), що лягли в осно -
ву теорії політичних комунікацій, зокрема
зв’яз ку медіатексту з мистецтвом пропаганди.
Новаторського підходу до розвитку теорії кому-
нікації дотримувався П. Лазарфельд, який за -
стосував соціологічне дослідження як науковий
метод у сфері комунікації [8].

Широкою популярністю в 1950—1960-х рр.
користувалися кібернетична модель матема-
тика Н. Вінера (N. Wiener), математична мо -
дель американських дослідників К. Шеннона
(C. Shan non), У. Уївера (W. Weaver), теорія
культивації Г. Гербнера (G. Gerbner). Зок рема,
за теорією культивації Г. Гербнера глядачі, які
впродовж тривалого часу дивляться телевізор,
«культивують» певну модель суспільної пове-
дінки, яку їм навіює ТБ, тобто та кі люди
існують у псевдореальності. Культи ваційний
ана ліз (cultivation analysis) дає підстави ви -

значити вплив телебачення на сприйняття гля-
дачем навколишньої дійсності [9]. У цей самий
період дослідження комунікації проводили фі -
ло со фи і культурологи, засновники францу -
зької школи семіотики Р. Бард (R. Bart hes) та
Ж. Бодрійяр (J. Baudrillard), американський
постіндустріаліст Д. Белл (D. Bell).

На тлі численних математичних, кібернетич-
них, філософських концепцій у сфері ко му ні -
кації по-новаторському прозвучали ідеї М. Мак -
люєна (M. McLuhan) щодо теорії трансформації
комунікації (theory of transformation), теорії тех-
нологічного детермінізму, згідно з якими нові за -
соби комунікації слугують основою прогресу
[10—12]. У теорії тетрад науковець запропонував
схе му вивчення впливу медіа і технологій на
суспі льство, що охоплює чотири взаємозумовле-
них і взаємопов’язаних аспекти:

засіб комунікації або технологія воло-
діє здатністю виконувати функцію збільшення,
посилення (enhancement) характеристик явищ,
що беруть участь у комунікаційних актах, на -
приклад, радіо передає сигнал на відстані і по -
силює звук;

новий засіб комунікації замінює за сіб,
що існував раніше (obsolesces), наприклад, на
зміну ксилографічній книзі поширилася дру-
кована книга;

новий засіб комунікації повертає втра -
чені раніше характеристики, але в новій фор мі і
на новому рівні (retrieves), наприклад, радіо по -
вертає (retrieval) усну комунікацію, телебачення
повертає можливість колективного сприй нят тя
інформації у формі перегляду пе ре дач;

засіб комунікації, який досяг повного
і вичерпного розвитку, зазнає повної зміни, пе -
ретворюється на нове медійне явище і, можли-
во, на повну протилежність тому засобу, що іс -
ну вав раніше (reversal), наприклад, радіо, зас -
новане на акустиці, переходить в аудіовізуаль-
ну сферу на телебаченні.

У сучасних умовах інтеграції, взаємопро-
никнення галузевих технологій, глобальної ди -
гі талізації усіх сфер суспільної діяльності, зо -
крема нових медіа, особливої актуальності на -
бувають ідеї М. Маклюєна щодо синкретичності
наукових досліджень. Він довів можливість і
необхідність об’єднання досліджень у сфері ма -
сових комунікацій та інших галузей науки (біо -
логії, літератури, риторики, психології, ін фор -
ма ційних технологій). М. та Е. Маклюени
стверд жували, що сформульовані ними закони,
за допомогою яких вони роз’яснюють історію і
сутність медіа, можна застосувати не тільки в
сфері масової комунікації, але й в інших галу-
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зях: «Будь-яка процедура, будь-який стиль,
будь- який артефакт, будь-який вірш, пісня, тех -
нологічна новинка, теорія, технологія — будь-
який продукт людської думки демонструє ці ж
чотири виміри» [13]. Приміром, канадський
дос лідник ще у 1940—1950-х рр. у листуванні з
американським поетом-модерністом Е. Паун -
дом, обговорюючи проблеми та мистецтва, дій-
шов висновку, що у вивченні мас-медіа слід ви -
користовувати лінгвістичний та літературо-
знавчий аналіз [14]. У дослідженні усних та пи -
сьмових комунікацій, мови, літератури М. Мак -
люєн висловлював ідеї щодо доцільності вико-
ристання знань з біології і психології. Розви -
ваючи тему застосування біологічних законів,
учений стверджував, що різні засоби комуніка-
ції є продовженням людини. Його фундамен-
тальна праця з теорії комунікації вийшла у світ
під красномовною назвою «Розуміння засобів
ко мунікації: Продовження людини» [15]. На
дум ку М. Маклюєна, перо і авторучка є про-
довженням руки людини, телебачення — її очи -
ма, комп’ютер — продовженням її мозку і всієї
психічної системи.

У своїх працях науковець висунув теорію ко -
мунікації, згідно з якою нові комунікаційні тех -
нології відіграють головну роль у формуванні
суспільного устрою і прогресі. «Зако ни ме діа» і
суспільства М. Маклюєна — теорія тет рад — ста -
ли моделлю для аналізу медійних процесів, на
яких ґрунтуються сучасні дослідження.

Ключовою ознакою трансформації засобів
масової комунікації є системний, всеосяжний
характер змін у життєдіяльності соціуму. На
думку українського науковця В. Різуна, «транс -
формація й глобалізація системи мас-медіа по -
роджує зміну, в свою чергу, суспільнополітич-
ної й економічної систем, які теж трансфор-
муються. Трансформація й глобалізація систе-
ми масової комунікації, однак, не є першо-
причиною соціально-економічних змін: модер-
нізація технологій, розвиток нау ки і техніки, а
також суспільноекономічний розвиток сприяли
розвитку системи масової комунікації» [16]. 

Розглядаючи трансформаційні, глобаліза-
ційні процеси у сфері соціальних комунікацій
і віддаючи незаперечну першість технічній ре -
во люції в утворенні глобальних масовокомуні-
каційних систем, О. Зернецька, аналізуючи
при чини відставання України від За ходу в
цьому процесі, до ключових чинників форму-
вання глобальних трансформованих систем
комунікації зараховує також економічний роз-
виток, соціально-психологічну го товність ко -
му нікаторів до утворення глобальної системи
комунікації й активного входження до світо-

вих інформаційних систем. Тоб то дослідниця
розглядає трансформацію соціальних комуні-
кацій як наслідок дії системи соціальних, еко-
номічних, технологічних, культурних, етніч-
них чинників [17, с. 44]. 

В умовах системної трансформації засобів
масової комунікації вагомою проблемою є необ -
хідність дотримання відповідності комунікацій-
ного процесу суспільним інформаційним по -
требам. У працях Е. Вартанової, Я. За сур сь кого,
С. Світіча, М. Шкондіна досліджується рі вень
адекватності діяльності ЗМІ суспільним потре-
бам у таких аспектах, як роль мас-медіа  в ново-
му інформаційному просторі, системні зв’язки в
інформаційній структурі, закономірності функ-
ціювання ЗМК як інформаційної сис теми еко-
номічного співтовариства і політичної організа-
ції суспільства [18—22]. Системні трансформа-
ційні процеси в медіасередовищі є наслідком як
глобальних, загальних економічних змін, так і
змін в економіці самих медіасистем. 

Процеси системної трансформації медіа по -
род жуються впливом технологічного та еконо-
мічного середовища, в якому функціюють су -
часні ЗМІ. 

Трансформаційні зміни медіа знаходять
свій вияв у формі структурно-функціональної
модернізації ЗМІ, коли розвиток ринкових від -
носин, різноманітних видів ринку (спожива -
цького, фінансового, промислового, міжнарод-
ного, ринку великих посередницьких організа-
цій) зумовлює зростання потреби в актуальній,
об’єктивній і своєчасній інформації. У кон-
тексті структурно-функціональної розбудови
медіасистеми розгортаються конвергенційні
процеси, які є виявом зрощення традиційних
медійних технологій і технологій ме неджменту
та інформатики. 

Структурно-функціональна модернізація
ЗМІ зумовлена технологічними та економічни-
ми чинниками, повязаними між собою тісними
причинно-наслідковими зв’язками: 

розширення спектру традиційних фун к -
цій журналістики (інформаційна, освітня, роз -
важальна), поява нових функцій ЗМІ: реклам-
ної функції; функції менеджменту (PR); функ-
ції «третейського судді» для роз в’язання внут-
рішньо- та міжкорпоративних конфліктів [23];
функції медіатора політичних поглядів з орі-
єнтацією на зовнішню аудиторію (клієнтуру,
суб’єктів економічного середовища); функції
корпоративного видання для декларації сус-
пільно-політичних поглядів окремих осіб чи
групової аудиторії; функції корпоративного ви -
дання як політичного організатора колективу
самої корпорації під час виборчої компанії,
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вирішення суспільно важливих питань; функ-
ції корпоративного видання як учасника про-
цесу самокерування, самоорганізації ЗМІ в
умо вах демасифікації медіасистеми;

розбудова типологічної структури ЗМІ,
поява нових типів видань, ділової преси, кор-
поративних (клієнтських і галузевих) ви дань,
які є конкурентоздатними на медіаринку ЗМІ.
Ділова преса виникла як наслідок формування
в країні фінансової та промислової елі ти.
Моделі корпоративних видань задовольняють
переважно інтереси суб’єктів державного і кор-
поративного управління. Цей порівняно новий
тип преси становить вагомий сегмент в еконо-
мічній системі ЗМІ. Ділова преса та корпора-
тивні видання формуються як медіа, що зале-
жать від інвестиційних бюджетів, стратегії
їхнього розвитку спрямовані передусім на задо-
волення потреб інвесторів та рекламодавців,
меншою мірою — на задоволення інформацій-
них потреб соціальних групп;

усталення тренду розвитку і функціону-
вання ЗМІ: серед друкованих мас-медіа — пере-
важання регіональних видань над загальнона-
ціональними; серед електронних (теле-, радіо-
програм) ЗМІ — переважання загальнонаціо-
нальних каналів над регіональними, що зу -
мовлено необхідністю мати в розпоряджені
знач ний первісний капітал та обмеженістю
частот. Такі тенденції зумовлені зміною струк -
тури інформаційних потреб споживацької
ауди торії, зростанням зацікавленості регіо на -
льними підприємницькими, соціальними, по -
лі тичними, культурними проблемами;

бурхливий розвиток медіабізнесу, самоіден-
тифікація медіагалузі, що відбувається

внаслідок концентрації ЗМІ в руках ве ликого
бізнесу і виникнення медіамонополій; водно-
час домінування в медіасередовищі за кор дон -
них транснаціональних корпорацій, що зу мов -
лене поширенням світових глобальних про це -
сів, спричиняє обмеження можливостей щодо
реалізації національної інформаційної політи-
ки, формування національного інформаційно-
го середовища всередині країни. 

Таким чином, на сучасному етапі розвиток
ЗМІ відбувається за трансформаційною модел-
лю. У медіасистемі провідні позиції займають
корпоративні і ділові видання, які формуються і
розвиваються за рахунок інвестиційних бюдже-
тів суб’єктів господарювання (банків, влад них
структур, великих компаній, організацій), а та -
кож міжнародні ЗМІ. У системі пріо ритетів
транс формаційної моделі провідним є вплив на
аудиторію в руслі корпоративних інтересів своїх
інвесторів, які часто суперечать громадським

інтересам. Перифе рійні позиції в моделі займає
задоволення ін формаційних потреб зага льнона -
ціональної ау диторії, забезпечення обміну інфор -
мацією між членами суспільства та за га ль но на -
ціональної ідентичності. Су час на економічна
під система ЗМІ часто сприяє функціонуванню
маніпульованих засобів масової інформації, не
створює передумови для формування та кого ти -
пу мас-медіа, який би забезпечував пов но цінну
та своєчасну інформаційну взаємодію в масшта-
бі всього соціуму. Перспек тивним аспектом по -
дальших наукових досліджень трансформацій-
них процесів мас-медіа є вивчення впливу кон-
вергенції на формування нових ЗМІ, розбудову
їхньої типологічної струк тури.
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